
VERBALE N° 85/XX SESS.  
Seduta ordinaria del 28 novembre 2025 

L’anno duemilaventicinque, il giorno 28 del mese di novembre, alle ore 16.30, previa convo-
cazione in data 26 novembre 2025 prot. 12704 del Presidente ing. Domenico Perrini, si è 
riunito il Consiglio Nazionale degli Ingegneri, in seduta ordinaria, per discutere e deliberare 
sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Variazione Bilancio 2025 – Relatore Cons. Tesoriere; 
2) Comunicazioni del Presidente; 
3) T.U. Formazione 2026 – entrata in vigore e proroga tecnica regime attuale. 
 
Sono presenti i Consiglieri: 

cognome nome carica presente assente 
giustificato assente 

Perrini Angelo Domenico Presidente X*   
Vaudano Remo Giulio V.P. Vicario  X  
Masciovecchio Elio V. Presidente X*   
Margiotta Giuseppe Maria C. Segretario X*   
Sassetti Irene C. Tesoriere X*   
Cappiello Carla Consigliere  X  
Catta Sandro Consigliere X*   
Chiarolini Ippolita Consigliere  X  
Condelli Domenico Consigliere X   
Cosenza Edoardo Consigliere  X  
Monaco Felice Consigliere X*   
Petrillo Tiziana Consigliere X*   
Romagnoli Alberto Consigliere X   
Savio Deborah Consigliere X*   
Scappini Luca Consigliere X*   

* da remoto 
 
 
Punto 1 o.d.g.) Variazione Bilancio 2025 – Relatore Cons. Tesoriere; 
 
Preso atto della discussione di merito avvenuta nella seduta precedente; 

DELIBERA N. 361 del 28 novembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la normativa vigente 
CONSIDERATO il Regolamento per l’amministrazione e la contabilità del Consiglio Naziona-
le degli Ingegneri;  
VISTO il bilancio di previsione annuale 2025 approvato dal Consiglio; 
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CONSIDERATA la necessità, nel corso dell’esercizio finanziario, di procedere 
all’assestamento del bilancio per adeguare le previsioni iniziali alle effettive esigenze gestio-
nali dell’Ente; 
ESAMINATA la proposta di variazione predisposta dall’Ufficio Amministrazione e illustrata 
dalla Consigliera Tesoriere, contenente l’aggiornamento delle previsioni di entrata e di spesa 
alla luce dei più recenti andamenti gestionali; 
VISTA la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, che ha espresso parere favorevole 
all’assestamento di bilancio, pur formulando alcune riserve in merito alla desueta configura-
zione; 
RITENUTO che le variazioni proposte risultino coerenti con i principi di sana gestione finan-
ziaria e rispondenti alle esigenze operative dell’Ente; 
 

DELIBERA 
 
Di approvare l’assestamento di bilancio per l’esercizio finanziario 2025, come predisposto 
dagli Uffici amministrativi e illustrato dalla Consigliera Tesoriere. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato al Direttore del 
CNI, alla Consigliera Tesoriere e agli Uffici amministrativi dell’Ente di svolgere tutti gli adem-
pimenti conseguenti. 
 
La delibera viene assunta a maggioranza, con 10 voti favorevoli e un voto contrario (Savio). 
La Cons. Savio motiva la sua decisione con riferimento al quantum indicato e non alla pro-
cedura adottata, secondo quanto affermato in precedenza. 
 
 
Punto 2 o.d.g.) Comunicazioni del Presidente 
 
Nomina dei componenti dei Collegi Consultivi Tecnici 
Il Consigliere Segretario informa che il Gruppo Terna ha trasmesso una richiesta volta a 
ottenere un elenco di nominativi di profili tecnici, di qualificata esperienza, da designare quali 
Componenti dei Collegi Consultivi Tecnici, in ottemperanza alle vigenti disposizioni del 
Codice dei contratti pubblici relative alla costituzione dei CCT. Il Consiglio chiede di 
accertare i termini esatti della richiesta.  
 
Convenzione Samarcanda Taxi 
Il Consigliere Segretario comunica che la convenzione annuale con l’Agenzia Samarcanda 
per il servizio taxi scade il 30 novembre p.v. Gli Uffici del CNI hanno ricevuto dalla Società la 
richiesta di procedere al rinnovo del contratto per un ulteriore anno, alle medesime condizioni 
economiche e operative attualmente in vigore. Si evidenzia che il rinnovo non comporta 
alcun costo aggiuntivo per l’Ente rispetto alla convenzione in vigore. 
Considerata l’utilità del servizio per le ordinarie attività istituzionali del CNI si conferma la 
volontà di procedere al rinnovo della convenzione per un ulteriore anno, incaricando gli Uffici 
di completare gli adempimenti necessari. 
 
OMISSIS 
 
La Nuova Disciplina per i Consulenti Chimici di Porto 
La Cons. Savio comunica che il Disegno di Legge Semplificazioni ha ricevuto l’approvazione 
definitiva a Montecitorio, introducendo il nuovo articolo 116-bis nel Codice di navigazione, 

https://www.camera.it/leg19/995?sezione=documenti&tipoDoc=lavori_testo_pdl&idLegislatura=19&codice=leg.19.pdl.camera.2655.19PDL0164390&back_to=#titolo.i_capo.iii_art.19
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fornendo finalmente un quadro normativo organico per i consulenti chimici di porto. a cui 
abbiamo lavorato assieme alla Federazione dei Chimi e Fisici.  
Per esercitare questa attività, il professionista deve possedere una laurea magistrale 
specifica e l’iscrizione all’albo dei chimici e fisici o all’albo degli ingegneri. Il percorso di 
accesso prevede il compimento di un percorso di qualificazione tecnico-professionale, che 
include un tirocinio pratico annuale, e il superamento di una prova finale. 
 
Tavolo Tecnico Professione Ingegnere - Nomina coordinatore CRUI  
Il Presidente comunica con soddisfazione che, nell’ambito del tavolo tecnico operativo 
istituito dal MUR sulla formazione universitaria, che sta affrontando il tema della laurea 
abilitante anche per i corsi di Ingegneria, il CRUI (Conferenza dei rettori delle università 
italiane) ha delegato il prof. Umberto Fratino, già presidente dell’Ordine di Bari e convinto 
assertore della riforma. Si tratta di un fatto estremamente importante per concludere 
positivamente il nostro percorso. 
 
 
Punto 3 o.d.g.) T.U. Formazione 2026 – entrata in vigore e proroga tecnica regime 
attuale. 
Preso atto delle modifiche introdotte al Testo Unico della Formazione nelle sedute di 
Consiglio del 14 e 17 novembre, il Consiglio decide all’unanimità che il nuovo Testo unico 
della Formazione, denominato 2026, entri in vigore il 1° gennaio 2026 e che, in 
conseguenza, venga concessa una proroga tecnica, per cui il periodo transitorio in vigore 
fino al 30 novembre 2025, venga prorogato fino al 31 dicembre 2025. 
 
 
 
La seduta è sciolta alle ore 17:00 
 
 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Ing. Giuseppe Maria Margiotta 

 IL PRESIDENTE 
Ing. Angelo Domenico Perrini 
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